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Bánffy. ^ 

Ministrul-preşedinte şî-a ţinut darea 
de samă despre activitatea sa şi a gu-
тепшШ înaintea alegëtorilor sëï din 
jjlimleul-Silvanieï Marţî în 10 a lunii 
torente. 

Foile guvernului ne vestiseră în
ainte, că enunciaţiunile premierului un
gar au fost statorite înainte într 'un 
consiliu de miniştri . Es te deci lucru 
iela sine înţeles, că în acele enuncia-
ţitmî se reoglindeză vederile guvernului 
întreg, ér nu numaî părerile individuale 
»le domnului baron Bánffy. 

Firesc lucru deci e, ca noî din a 
nostră parte să apreţ iăm vorbirea mi
nistrului-preşedinte drept o manifesta-
ţiune de idei şi intenţii provenite delà 
guvernul întreg. 

Ce a dis dar baronul Bánffy? 
El înainte de tóte a făcut o re-

privire asupra istoricului venirii sa le 
b putere, şi cu multă predilecţiune şi 
iibire de sine a accentuat greutatea 
lituaţieî politice, care a însoţit urcarea 
lai la fotoliul ministruluî-preşedinte. 

Apoï a declarat, că moştenirea 
lor sëi guvernul par te a dus-o 

deja în deplinire, par te o va duce. 
Şi în legătură cu asta a accentuat şi 
iperarea sa întemeiată, că ducerea în 
deplinire a legilor rel igionare se va 
Întîmplă fără sguduire şi reacţiune. 

Continuând şi trecênd preste multe 
ii diverse cestiuni, premierul a espus 
planurile guvernului privitóre la viitor. 

Şi ca efectul vorbirii să fie şi mai com
plet şi surprinojëtor, a declarat mini-
Btrul-presedinte, că anul viitor va fi în 
par te covîrşitore consacrat serbărilor 
milenare. Pr in asta s'a decretat mini
sterul milenar sub presidenţa baronului 
Bánffy. 

Noi din a nostră parte aici vedem 
punctul culminant al vorbirii delaŞimleu. 
Alte foi cercă airia punctele marcante, 
înse noi suntem de părere, că nu putea 
sortea să caracteriseze maî bine stările 
din Ungar i a ca tocmai prin faptul, că 
Unga r i a după o mie de anï a ajuns în 
desvoltarea sa culturală şi politică numai 
până acolo, cât în fruntea serbărilor 
să aibă ca conducëtor pe baronul 
Bánffy. 

Am puté vorbi multe la acest punct, 
— dar e de prisos. Cine a urmări t 
cu atenţiune mersul lucrurilor, va pri
cepe şi fără comentar comicul iresistibil, 
ce se află în faptul, că serbarea mi
lenară va trebui să se petrecă sub con
ducerea unui guvern, cum este guvernul 
domnului Bánffy. 

D a r să lăsăm comicul. N'avem 
motiv, să ne superăm, înse nici nu 
suntem atât de reutăcioşî, să esploatăm 
tóte slăbiciunile contrarilor noştri. Vor 
trece ei delà sine, şi comicul provocat 
de dînşiî îî va omorî, şi fără ca noî să 
insistăm. 

Planuri le ministruluî-preşedinte, re
spective ale guvernului privitóre la viitor 
nu merita să ne ocupăm de ele cu de-
amënuntul . Afară de pertractarea bud

getului altă lucrare de valóre nu ne 
pune în prospect premierul ungar . 

Ne spune, ce e drept, că guvernul 
intenţioneză presentarea proiectelor privi
tóre la reforma administraţiei, dar în acelaşi 
timp declară, că desbaterea acestor pro
iecte o va face numaî parlamentul cel 
nou, care se va alege preste un an. 
Ce va fi înse atunci, aceea nu o póté 
sei de acum nimenî, nici chiar baronul 
Bánffy. 

Are înse vorbirea ministruluî-pre
şedinte şi o parte forte interesanta, 
anume când vorbesce despre cestiunea 
naţionalităţilor, ori maî bine <Jis despre 
cestiunea românescă. 

Pa r tea acésta a vorbirii este de 
un interes deosebit nu pentru cuprinsul 
eî, ci maî vîrtos pentru că cel ce a ro
stit-o, este baronul Bánffy, celebrul fi-
şpan de odiniórá al comitatelor Bistriţa-
Năseud şi Solnoc-Dobâca. 

Ministrul-preşedinte adecă a de
clarat , că guvernul faţă cu mişcările 
române nu intenţioneză a întreprinde 
nici un paş estraordinar. Asta fiind 
că maî ales în timpul din urmă agi ta
ţiunile s'au micşorat în aşa mesura, 
încât guvernul se află îndemnat a pro
pune în timpul cel maî apropiat agra-
ţ iarea condamnaţilor pentru astfel de 
delicte. 

Declaraţ iunea acésta e de mare 
interes. Pentru că înainte de tóte nu 
e adevërat , că mişcarea naţională ar fi 
încetat. Adunarea poporală din No
vembre anul trecut şi congresul de na -

Feuilleton. 
— — 

Mofturi telegrafice. 
„Telegraful Roman" în numërul sëû 

publică următorea elucubraţiune wagueriană-
sstetici - literara - teologica - naţională - canţiană-
ortodocsă : 

Mofturi d'ale „ Unirii" din Blaş *) 
Numele „ Unirii", purtat de „neîntre

cutele" „armonii" „wagneriane", aurRte cu 
o ,piramidabilă" şi „colosală" prisosinţă la 
cet mal recentă adunare românescă, a stră
bătut ca un ecou puternic delà resărit la apus. 
àsiàdj scie Orientul barbar, ca şi Occidentul 
civilisât, că au şi Românii „un Wagner", a 
cirul „prea dulci" şi „prea „artistice" accente 
w fermecat inimile tuturor ómenilor „musicali" 
im centrul artelor şi au „infierbînţat" şi 
,creeri cu organisarea deosebita" ai stima
bililor domni, direcţi représentant! aï Vatica-

*) »Moft« e superlativul absolut delà »cura-
jhioelic«. — »Unirea« (Vedi Nr. 36 a. c.) e cea 
gal renumită gazetă papală din Koma „nouă", orăşel 
tl Transilvaniei. 

nuluï Astàdji scie şi trebue să scie totă lumea 
de pe uscat, şi póté şi cea din apă, că nu 
numai Germanii, dar şi Românii au un „Bai-
reuth". Astădî trebue să scie şi Chinezii, că 
nu departe de petra libertăţii apare pe septë
mâna odată un diar „scientific iiterar", care 
în cel mai scurt timp va schimba de sigur 
constelaţia politică a Europei : Germania cea 
tare , in urma aprigei puteri a celor delà 
„ Unirea", va trebui, să se plece şi să se 
împartă în principate, cum a fost ea înainte 
de 1870; regele Italiei cu miniştrii şi parla
ment cu tot vor trebui mult în cate-va dile 
să-şi iea catrafusele: Tóte acestea vor trebui 
să se întîmple întocmai aşa, numai peutru-că 
domnii delà „Unirea" vreu să nimicéscá şi 
Germania şi Italia ca să potă reda întregă 
putere lumescă „infalibiluiuî" şi sacrului lor 
şef — din Roma. Ei sunt dedaţi să nu alegă 
nici odată mijlócele, când e vorba de reali
sarea scopurilor lor. 

Mi-a scris un cunoscut din Munich 
(München), unde s'a ţinut congresul catoli
cilor din Germania, că s'a întîlnit pe stradă 
cu nisce omeni, cari după „tisul graiului" 
i-s'au părut, că sunt români din Transilvania; 
erau câţî-va din domnii delà „Unirea". Făcend 
cunoscinţă cu ei şi intrebându-i ce caută prin 

capitala Bavariei, ei au mărturisit , că urmăresc: 
dóué scopuri: 

I. Să ceră audienţă delà Ludovic I I , 
regele Bavariei, ca să-i presinte „cea mai. 
mare şi cea maî nouă" creaţiune a „Wagne-
rulul românesc". „Noi seim, — s'au esprimat 
ei, — că regele e cel mai mare protector al 
musicil wagneriane. Ne vom da silinţa să-1 
convingem (sau dacă nu se va puté, să-l 
învingem), că „Meşterul Manole" nu e nici cât 
negru sub unghie inferior ca composiţie lui 
Lohengrin, Tannhäuser etc. Şi „cam sémêna" 
aceste opere unele cu altele. Ne-am bucura 
forte mult dacă s'ar învoi să patenteze acésta 
invenţie celebră, apreciata cu destulă cunoscinţă 
de causă din partea „priceputei" nóstre gazete, 
şi dacă eventual ar avé bunăvoinţa să învite 
„opera" nostră să se producă odată înaintea 
Majestăţiî Sale. Acesta e cel dintâiu scop. 

Eü (îmi scrie cunoscutul meu) le-am 
spus, că regele Ludovic II a murit de mult : 
că prin urmare nu mal e în stare, să le 
patenteze invenţia; că în chipul acesta „Me
şterul Manole" atât de apreciat de „regina 
musiceî clasice", de „Unirea", deşi sémëna 
cu operile Iui Wagner, nu se póté da în opera 
regelui din capitala Bavariei ; că prin urmare 
dl Traian Mureşan (care şi dirigéza şi cântă 
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ţionalităţî sunt desminţirea cea mai for
mală a aserţiunilor domnului ministru-
president. E adevërat, că în manife-
staţiunile esterne se póté constata ceva 
pausă, dar nemulţămirea e mai mare 
ca ori când, şi prin urmare dovedesce 
o forte mare neorientare acela, care 
viseză de încetarea agitaţiunii, rectius 
a nemulţămiriî dintre Români. 

Dacă totuşi ministrul-preşedinte află 
sosit momentul pentru a propune Re
gelui agraţ iarea condamnaţilor noştri, 
as ta trebue să aîbă alt motiv, ér nu 
cel spus de Bánffy. 

Nu suntem noî optimişti. Nu aştep
tăm noî, ca străinătatea să vină şi să 
ceră îmbunătăţirea sorţii nóstre. Nici 
în faptul guvernulnî nu suntem aplicaţi 
a descoperi îndată cine scie ce con
cesiune şi umilire. 

înse fără a voi să fim optimişti, 
credem a puté afirma, că declaraţia 
ministrului-preşedinte privitóre la ce
stiunea română în special este un semn 
a l timpului şi o dovadă învederată, că 
domnii delà putere nu se maî încred 
orbiş în putere, ci că simţesc lipsa unei 
liniştiri a spiritelor, şi mal vîrtos sim
ţesc, că cestiunî mari, carî taîe în viaţa 
unuî popor, nu se pot deslega cu forţa 
si cu temniţa, ci numai cu blândetă, 
ecuitate şi dreptate. 

Asta o vedem noî în declaraţia 
premierului ungar. 

Ce va maî fi în viitor, asta se 
va vedé. 

Ministrul Bánffy între alegătorii sei. 
— De septëmânï întregi au trimbiţat foile 
oficióse şi semi oficióse, că ministrul Bánffy va 
căletori la Şimleul Silvanieî spre a face o 
dare de samă înaintea alegëtorilor sei. Fiind 
poporaţiunea Şimleuluî în mare parte română, 
ministrul şî-a ales de d j u ă a visitei o ser-
bătore românescă, adecă diua de 10 Sep
tembre. 

Deşi întreg aparatul oficios a fost pus 
în mişcare, totuşi ovaţiunile n'au reuşit, pe 

cum se aşteptase. Ele au fost oficióse, dară 
nu însufleţite. 

în discursul sëu ministrul-preşedinte a 
espus programul de acţiune al guvernului. 
El declară, că ţine pactul dualistic din 1867. 
Guvernul se va sili a delătura neîncrederea 
unor confesiuni faţă de reformele bisericeseï, 
ce se esecută, şi a vota cele restante. Crisa 
economică a influinţat asupra finanţelor sta
tului, dară ecuilibriul finanţial nu e peri
clitat. Parlamentul se va ocupa de dispo-
siţiile pentru serbarea mileniului, de reforma 
administrativă, judicatura curiei în afaceri 
electorale şi procedura în căuşele criminale. 
Se vor tracta cestiunile pendente cu Austria. 
Ce privesce cestiunea naţionalităţilor, ade
seori intîlnim părerea, că pentru înfrînarea 
agitaţiunilor socialiste şi naţionaliste ar fi 
a se face anumite disposiţiuni de drept penal. 
Nu încape îndoelă, că atât pe terenul socia
list, cât şi in cercul naţionalităţilor, ce lo-
cuesc în patria nostră, se află agitatori fără 
suflet, cari conduşi mai mult de vanitate ori 
de pofta de a juca rolă, nu arareori înse de 
interese materiale josnice, cercă a provoca 
nemulţămiri între naţionalităţi şi a aţiţa pe 
conaţionalii sei contra patriei comune şi a 
ideii de stat magiar prin gravamine închi
puite şi promisiuni mincinóse şi a umple 
lumea cu tînguirile pretinselor naţionalităţi 
oprimate. Este incontestabil, că atarî agita
ţiuni vor afla şi resunet în poporul neespert. 
Trebue să avem înse încredere in cuminţia 
poporului, care va vedé îu fine, că are de 
lucru cu profeţi falşi şi agitatori. Pentru 
aceea regimul nu are de cuget a propune 
parlamentului votarea de mësurï escepţio-
nale faţă cu agitatori, ceea ce nu împedeeă 
inse urmărirea cu atenţiune a agitaţiunilor 
şi acolo, unde e lipsă, aplicarea disposiţiu-
nilor legale punitive faţă de agitatori. Dacă 
agitaţiunile ar lua dimensiuul aşa de mari, 
guvernul nu va întât'dia a propune mësurï 
legale severe contra agitatorilor. Spereză 
înse, că de acestea nu va ti lipsă. Calumniile 
ţesute spre a aţîţa pe locuitorii de limbă 
nemagiară contra ideii de stat magiar şi a 
discredita în străinătate statul ungar încep 

a nu mal prinde. Cu acesta deşteptare 
taţiunea îşi perde influinţă, şi astfel nu 
necesar a se aplica contra el mësurï escep-
ţionale. Ba acesta îmbunătăţire a situaţiuu 
servesce regimului ca motiv, ca în curênd à 
propună agraţiarea maï multor întemniţaţi, con
damnaţi pentru atarî agitaţiuni. Apoi espune 
reformele pentru promovarea intereselor agri
cole şi comerciale. în cestiunea congrue! 
constată, că este în curgere conscrierea be
neficiilor ecclesiastice, şi spereză, că încă ta 
decursul acestuî an se va începe regularea, 
Spre realisarea autonomiei catolice va face 
propunere Monarchului pentru convocarea 
unui congres. 

După terminarea discursului a urmat 
recepţiunea, delà care aü lipsit deputaţi 
clerului romano-catolic şi greco-catolic. 

Momentul cel mai iuteresant din vor
birea ministrului Bánffy este fără îndoelă 
propunerea de agraţiare a condamnaţilor no
ştri politici. Cu apreţiarea acestei propuneri 
se ocupă întregă presa. Foile amice guver
nului feliciteză cabinetul pentru idea 
ţiării, d ' c

 m s e i
 c ă nu vor fi agraţiaţi toţi 

condamnaţii, ci numai aceia, cari au luat 
parte la mişcările naţionalistice mal 
amăgiţi de agitatori. Ca motiv al agraţiării 
se aduce liniştea, ce a început, să domnésci 
între naţionalităţi. „Magyar Hirlap" susţine, 
că deja s'a făcut propunerea de agraţiare ji 
acésta la întrevenirea guvernului României 
Se d' e e> că.guvernul României ar fi notificat 
ministeriulul de esterne Austro-Ungar, cţ 
până ce temniţele suut piine de Români con
damnaţi pentru delicte politice, până atunci 
nu se póté aştepta nici în România liniştirea 
spiritelor în cestiunea naţională. Ministrul 
de esterne Goluchowski, care voesce a trage 
şi România în cercul întreitei alianţe, a in
fluinţat asupra guvernului magiar, ca să pro
pună agraţiarea Românilor. Noi o credem 
acésta. „Budapesti Hirlap" agraţiarea o pri
vesce de o urmare a întrevederii delà Ischl 
a Monarchului nostru cu regele Carol. Oii 
care ar fi motivul propunerii de agraţiare, 
ea în interesul binelui comun este binevenita, 
dacă se va estinde la toţi condamnaţii poli-

în acela-şî timp solo din potpouri) ar face maî 
bine dacă se va lăsa de idea de a cânta 
în Baireuth-ul german, şi se va mulţămi cu 
Făgăraşul. 

Le cetiam de pe faţă — adauge cuno
scutul meu — grozava lor decepţiune; „Măi — 
dise unul mai înfumurat d'intre eî — cum 
să nu se potrivéscà „logica" nostră din Blaş, 
„în privinţa musiceî" cu „logica" ómenilor 
cu cunoscinţe musicale din alte părţi ? ; Toţi 
nu pricep absolut nimic; era sërmanul de 
Ludovic II, care singur cu ereeriï luï ar fi 
fost în stare şi în orele lui de pe urmă să 
aprecieze gradiositatea „neîntrecutului nostru 
fët". E trist, dar cu opera am cam sfetit-o; 
să ne vedem de celălalt scop măreţ şi poli
tic şi bisericesc". 

II. După ce s'au recules din amara lor 
supărare, unul d'intre ei — aşa îmi scrie 
cunoscutul meu, — îmi puse următorea între
b a r e : „Nu seil: Şefii congresului catolic s'au 
depărtat pe la residenţele lor? Am dori, să 
Intîlnim pe câ ţ iva d'intre dînşiî, căci am avé 
să le facem unele propuneri isvorîte „din 
logica" nostră a celor delà „Unirea", propu
neri, cari le-ar assigura pe deplin succesul, 
cu redobîudirea puterii lumesc! a papei, ér 
în linia a dóua ar face pe tot muritorul din 
lume, să admită dogma despre infalibilitatea 
papei". 

La aceste vorbe cunoscutul meu din 
Munich a rëmas înmărmuri t : Nu putea nici 

decum să pricepă în împrejurările actuale 
politice ale Europei „logica" „curiosă" a d-lor 
delà „Unirea", cari se grăbiau, să întindă 
mână de ajutor episcopilor catolici, carî se 
într'uniseră la Fulda, ca să schimbe conste
laţia Europei. „Atât-a inse am putut constata 
— îmi scrie el. — că scopurile celor delà 
„Unirea" şi a celor din Fulda erau identice. 

înmărmurit , îi întrebai eu, dar V'aţi 
gândit D-Vostră serios la planurile, ce le 
aveţi, ori sunteţi încă tot sub puternica impresie 
a „coiului peregrinilor" din „MeşterulManole", 
pardon, am voit să 4ic din „Tannhäuser" ? 

„Ce te miri — respunse rëstit unul 
maî înfumurat, — se înţelege, că serios ne-am 
gândit. Şe vede, că dta ai altfel de créer!, 
de aceea nu pricepi „logica" nostră? Ce credi, 
că nu ne va succede nici nóue, dacă nu le 
succede episcopilor catolici? Să fi sigur, că 
ne succede, căci etă ce-am făcut noi, ceï delà 
„Unirea" : Procedênd numai după „logica" 
nostră, de când ne ocupăm cu ideile măreţe 
desvoltate de episcopii catolici, noi cel delà 
„ Unirea" n'am maï angajat în tipografia nostră 
decât culegëtorï de utere, născuţi şi crescuţi 
in „Fulda" căci aceştia în tot caşul nu vor 
puté culege „Tilda" în loc de Fulda. Vedî, 
Domnule, ăsta e cap, nu glumă. 

Mai e un diar în Transilvania, îi dice 
„Telegraful român", care nutresce uu orto-
docsism Incarnat, şi care, ca şi dta, nu vre 

să îuţelegă, că noi, cel delà „Unirea", 9 
redăm papei puterea lumescă. 

Dar l-am şi făcut-o în timpul din ur
mă: S'a întîmplat, că culegëtorii delà „Te
legraful român", ortodocşi, cum sunt eï, n'ai 
prea tirmt cont de locul sacru, de „Fulda' 
şi au 'cules „Tilda" în loc de „Fulda". E-
rórea asta de tipar a trecut-o cu vederea j 
corectorul. Sciï, ce le-am făcut? L°-am do
cumentar, după cea mal incontestabilă logici 
„originală" de a nostiă, că conclusiunea 
scosă din acésta eróre de tipar este, că dnii 
delà „Telegraful român" nu sciu geografie. 

„Ér am rëmas încremenit — îmi scrie 
cunoscutul mea, — Adevërat cap bulgăresc; 
Să deducă ei d'într'o erőre de tipar uesciinţa 
geografica nu a culegătorilor, nici a corecto
rului, ci a redactorilor. Audi acolo! o astfel 
de logica e possibilă numai în „BaireutM' 
românesc ! Eu lej spuseiû, că eî au făcut 
o săritură îesuitică în logică, şi că d'intre 
eróre de tipar numaî o apucătură lesuitici 
póté conclude nesciinţă (de altfel la ei scopul 
sfinţesce mijlóeele). 

Din aceste vorbe ale mele observări 
eî, că eü am altă „logică" în capul meu şi ci 
înclin spre părerea „Telegrafului român". 

Din acésta causă unul d'intre ei se a-
dresă restit cătră mine: El bine die, aprobi 
dta purtarea „Telegrafului român" şi logitţ 
luï în cestia „infalibilităţiî?" Audi acolo, lţ 
secolul luminilor să mal esiste omeni, an 
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ici. Cu principiul machivelistic de a divide 
fi de a face distingeri Intre condamnaţi, 
Bánffy nu va secera glorie. 

0 epistolă a Iul Pázmándy Dénes. — 
,Metz 7 Septemre. — Am venit aci, să vëd, 
tum serbeză Germanii în Alsaţia-Lotaringia 
lubileul de 25 ani al anexiunii. Cu prilejul 
icesta am privit niţel împrejur, că óre ger-
BiDisarea în provinţele acestea odinioră fran-
teze ce progres face ? Atâta aă vorbit despre 
tema acesta acum atât în Paris, cât ş i în 
Berlin, cât am aflat, că v a fi interesant, să 
më conving în persona despre starea lucru
rilor. Am fost în Strassburg; m'am oprit 
pe câteva momente în Saverne, Saarburg. 
$ acum de dóue dile privesc în Metz la acest 
popor asuprit, care hotărit până la morte se 
luptă în contra unei foiţe uriaşe, ca şi care 
iu s'a desvoltat nici odată şi nicăirî. Ceea 
eeamesperiat aci, întrece şi resistinţa irlan
deza. Nu, Alsaţianiî şi Lotaringianiî nici 
(dată nu se vor face Germani! 

„Ce privesce serbările Jubileului de un 
pàtrariu de veac, acelea aci aii fost esclusiv 
militare, în cari afară de lumea oficiosă nimeni 
ou a luat parte. Dar nu cred, că pe airia 
li Alsaţia-Lotaringia se vor fi aflat între 
indigeni de aceia, cari rumperea sa delà Franţa 
si o fie serbătorit în formă de petreceri. 
Ci jale, da, de acesta aă avut parte din destul ; 
«deal ac i în 2 Septembre uu un ochiu fe-
jneesc, care a plâns. Eră bărbaţii toţi priviaă 
tu pumnul strîns la miliţia, care ieşise la 
paradă. Toţi adeveraţi! Alsaţianî şi Lota-
ringianî gândesc la revanche şi trăesc numaî 
In sperarea aceea, că vor muri ca Francezi. 

„Zadarnică e ori ce scriptitare despre 
germanisarea Alsaţiei şi Lotaringiei. Nu stă 
de loc, că aci germanisarea ar fi progresat 
măcar loc de un paş. Lustruirea, da, aceea 
e germană. Violenţa în privinţa acesta nu 
cunósce margini. Tote inscripţiile oficióse 
BUDt esclusiv germane ; numirile stradelor în 
cetăţi, tituiele oficiilor, — ba şi cele mai 
multe table de firme, căci organele admi
nistrative nu sufer altele, mal ales nu conced 
neguţătorilor, să expună table nóne franceze 

de fit me, ori să repereze tablele cele vechi 
franceze. întreg contactul oficios trebue să 
se întîmple în limba germană, în şcolile po
porale învăţarea limbii franceze este opr i tă ; 
în comune curat franceze, unde nu vorbesc 
o bobă germana, fnveţători imigraţi învaţă 
pe prunci esclusiv în limba germană. în 
şcolile medii limba franceza póte să se pro
pună numai în 4 óre pe sëptëmâna, eră lite
ratura franceză de loc. A folosi manuale 
de şcolă franceze nu este Iertat. Geografia, 
istoria se propune în direcţie antifranceză. 
La universitatea din Strassburg pe cultivarea 
Burschenschafturilor germane se pune grije 
mare. 

„Dar unde cuvîntul german de forţă nu 
póte pëtrunde în Alsaţia şi Lotaringia, — 
aceea e preoţimea catolică. Acesta e esclusiv 
franceză în tote fibrele sale. Toţi preoţii ca
tolici se îmbracă şi acum în chip francez, 
predica şi se rogă în limba franceză. în semi
narele din Strassburg şi din Metz nici po
veste nu e despre limba germană. La Iudei 
şi — durere — şi la protestanţi resistinţa 
împotriva limbii germane e deja mai mică; 
Prusia protestantă deprinde şi aci o anumită 
atracţie asupra coreligionarilor sei. 

„Imigraţia germană se favoriseză în tot 
chipul în Alsaţia şi Lotaringia. Pe lângă 
miliţia cea cam de 100,000 de omeni se susţine 
o óste de oficiali numeroşi şi bine plătiţi. 
Pensioniştil germani se împărtăşesc în favoruri 
materiale, dacă vin, să locuescă aci. Neguţă
torii, industriaşii primesc ajutore. Aşa popo-
raţiunea Alsaţiei şi Lotaringiei, carea în 1871 
scăduse la 143 milion, astădj se apropie de 
2 milióne, între cari sunt mal mulţi de 300,000 
de imigraţi. Aceşti 300,000 de Germani sunt 
aceia, cari dându-se de Alsaţianî şi Lotarin-
gianî vestesc germanisarea Reichslandelor. 
Apoi mal sunt şi câţiva renegaţi, ca p. es. 
baronii Zorn de Bulach, dintre cari unul e 
viceguvernor în Strassburg. 

„împeratul german a cumpërat un do-
miniu în Urville într 'un ţinut curat francez şi a 
petrecut acolo în mijlocul Lotaringiei deja de 
dóue ori câteva sëptëmânl. Dar esemplul 
acesta din aristocraţia germană nu 1-a imitat 

nimeni. Se vorbesce, că pe cum în Posen, 
aşa şi aci Germauiî vor expropria pe proprietarii 
de pâmînt. 

„Presa alsaţiană-lotaringiană e legată. 
Nici o singură fóe nu póte să apară numai 
în limba franceză, ci cel mult în dóue limbi, 
înainte cu text german. După ce între astfel 
de împrejurări scriitorii cu spirit de neatîr-
nare aă emigrat, presa alsaţiană-lotaringiană 
de astădj se află în mâni de agenţi germani 
şi de aceea nu are nici o auctoritate. 

„Schimbarea numirilor de localităţi pe 
germanesce, pe cum odinioră in Ungaria, aşa 
acum în Alsaţia-Lotaringia merge până la 
paroxism. Din Thionville s'a făcut Bieden-
hofen, din Armanvilliers Armanweiler, din 
Courielles Kurzi şi aşa mal departe. 

„înse tote apucăturile acestea şi perse
cutările furiose sunt zadarnice. Alsaţia-Lota
ringia e franceză şi astădî şi aşa rëmâne 
în veci." 

Forte bine i-se şede lui Pázmándy mila 
de cel asupriţi. De ce nu vede el şi acasă 
tot aşa de limpede ? Epistola lui din Metz 
cu câteva schimbări ar puté să se traducă 
forte bine de pe stările din Alsaţia-Lorena pe 
stările din Ungaria. Ar puté să vadă atunci 
dintr'însa şovinismul magiar, cât de zadarnică 
e tendinţa lui de a magiarisa pe Români. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa a publicat în 7 a c. o 
enciclică, în care recomandă devoţiunea 
Rosariuluî îndemnând pe credincioşi, să 
reciteze rugăciunile îndatinate la rosariu 
pentru rentórcerea disidenţilor la uni
tatea catolică şi pentru alinarea amără
ciunilor, carî le pot aduce djlele proxime. 

Italianil prin serbările, ce le vor 
aranja la 2 0 Sept. în Roma, vor să de
monstreze în contra Pontificatului. Lumea 
catolică tot în aceea-şî di va demonstra 
prin rugăciuni cătră tronul ceresc pentru 
triumful bisericii şi al adevëruluï şi pentru 
convertirea inimicilor religiuniî. 

ia nu recunoscă infalibilitatea papei? Ce 
pozav anachronism ?! 

Este drept, că noi, cari am studiat îu 
colegiul din Roma, n'am avut, de unde ceti, 
ţi cu atât mai puţin pricepe pe Cant. Scri
erile acestuia „Kritik der reinen Vernunft" şi 
íudeosebire „Kritik der practischen Vernunft" 
iü fost considerate de superiorul nostru „in-
blibil", ca eretice, şi din acesta causa nu 
era permis, să ne ocupăm cu ele. Ba 1-a 
mai pus n'aiba pe prostul ăla de Cant, în 
loc să scrie latinesce, să scrie nemţesce. A-
вф neghiobie ! Auijï caraghioslîc ! Ce ne tre
bue noue uu neamţ prost, când avem pe in-
falibilul Tomas de Aquino?! Dar, scurtă 
lorbâ: Admiţi infalibilitatea papei ori n u ? 

La acesta întrebare forte energică rè-
tpunse cunoscutul m e ă : Nu, şi nici odată 
m şi vë voiù dovedi până la evidenţă, că 
logica Dv. trebue să albă de isvor nisce 
,creeri escepţionali", pentru că e cât se póte 
de nelogică. 

Voi susţineţi — continuă cunoscutul 
neu, — că dacă D-4eă e infalibil şi papa 
e infalibil. Apoi ce cap aveţi voi în secuiul 
XIX? 

Să analisăm puţin consequenţa silogi
smelor : în creştinism D-deu, ca perfecţiune 
(bsolucă, e sfînt, şi prin urmare şi infalibil; 
aga dar în dogmatica creştină este o jude
cată a priori (cum l-ar 4 'ce Cant) : D-4eă e 

infalibil. Asupra acestui sfînt principiu nu 
mai încape îndoelă. 

Tot, în creştinism, D-4eă e în trei per-
sóne: Tatăl , fiul şi Duchul sfînt — ér o ju
decată a priori, asupra căreia nu se discută. 
Silogismele s'ar succede în chipul următor : 

Silog. I. D-4en (Tatăl) e infalibil, Fiul 
e D-deu. Fiul e infalibil. 

' Silog. II . D-4eă (Tatăl) e infalibil, Du
chul Sfînt e D-deu, Duchul Sfînt e infalibil. 

Silog. III.' Tatăl , fiul ş i Duchul Sfînt 
sunt infalibili. Tatăl, fiul ş i Duchul Sfînt 
constitue Sf. Ireime, Sf. Treime e infalibilă. 

Nunc venimus ad fortissimum: La logica 
caraghiosă, care esistă ş i în capul dlor delà 
„Unirea". 

Silog. IV. D-4eù e infalibil, Papa e om. 
Papa e infalibil. 

Unde e aici terminul mediu? 
Şi cel din Dahomei sunt în stare să 

observe colosala săritură delà Dumne4eă 
la om. 

Logica nostră şi a lui Cant 4ice: 
Toţi omenii sunt falibili, papa e om, 

concl: papa e falibil, dar nu infalibil. ? 

Puteţi Dv. cel delà „Unirea" să vë 
scranfuţiţi,' cât vreţi, dar logica acesta nu o 
puteţi suci, nici dacă aţi scula pe Loyola 
din mormînt. 

Şi să vă mai spun ceva: Cine a cetit 
„Die goldene Legende" şi „Die Geschichte 
der Päpste" de Corvin — o carte istorică 

în adevăratul înţeles al cuvîntului, — nu 
póte decât cel mult să vë compătimescă; acela 
are oróre de „infalibilitatea" „unui om", — 
fie el şi papă. 

Dar seim noi, unde aţi voit s'o scoteţi 
cu ridicula Dv. logică: 

Silog. V : Papa e infalibil, Noi cel delà 
„Unirea" suntem papiştl, Noi cel delà „Uni
rea" suntem infalibili. 

Va hi, — ar dice românul cu minte, 
dar nu se prea coc strugurii. O astfel de 
logică ar cade mai mult în domeniul psi-
chiatriel. 

în ce privesce lecţia de estetică, cari 
ne-o dau „ridiculoşii infalibili" delà „Unirea", 
avem următorele de observat: Nu tote fap
tele in lume sunt estetice; istoria papilor de 
Corvin probeză fapte neestetice sevârşite de 
cei, cari au fost infalibili De acolo, de unde 
n'a fost, poţi să scoţi estet ică?! Póte după 
„logica" D-vostră. 

Mal bine să Vë dăm noi un sfat : Epi
scopii din Tilda v'au denumit gazeta: Cel 
d'întâiu organ de apèrare al episcopatului în 
frunte cu infalibilul. Am cetit în „Neue Freie 
Presse" din 8 Septembre nou, Nr. 11149 
pag. 4, că papa intenţioneză să facă un pro
test în 20 1. c. contra aniversării, ce s'a pro
iectat, prin care se va serba luarea Bornei 
prin trupele italiene. Dv. sunteţi convinşi, 
că fără Dv. dniï delà „Unirea", ori-şi-ce 
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Austria. 
Catolicii cehi au ţinut în 9 şi 10 

a c. un congres la Przbrara după norma 
congreselor catolice din Germania, la 
care au participat clerul înalt boem în 
frunte cu archiepiscopul de Praga, car
dinalul Schönborn, înalta aristocraţie şi 
o mulţime de preoţi şi alţi credincioşi. 
Preşedinte al congresului a fost aclamat 
prinţul Ferdinand Lobkowitz, eră de 
vicepresidenţî canonicul Hora din Praga 
şi primarul Mixa. Prinţul Carol Schwar
zenberg între strigăte de „Slava" a fost 
proclamat de preşedinte de onóre. S'aű 
trimis telegrame omagiale Pontificelui şi 
Monarchuluî nostru. Profesorul Havranek 
a vorbit despre tema „Religiune şi pa
triotism" arëtând, că numai unde dom-
nesce iubirea de Dumnedeu şi iubirea 
deaprópelui, póte fi vorbă despre ade
vărata iubire de patrie. Dr. Honsky 
vorbind despre cestiunea socială a ac
centuat, că spre sanarea relelor sociale-
materiale e de lipsă a se vindeca relele 
morale, de caii sufere societatea mo
dernă, în a dóua di prinţul Frideric 
Schwarzenberg se ocupă în un frumos 
discurs de ameliorarea sorţii poporului 
agricol. El a dis : „Viitoriul naţiunii 
zace pe umerii ţăranului. Dacă ţăranul 
îşi perde şi credinţa, e gata cu naţiunea. " 
în t re căuşele lipsei de organisare între 
ţărani numără şi certele politice de partid, 
cari îi divid şi abstrag delà interesele 
lor. Profesorul Kovarz a vorbit despre 
indiferentismul religios, care se propagă 
în şcoli, deşi sciinţa fără credinţă este 
necompletă, şi moralul fără religiune e 
lipsit de fundament. Secretariul distric
tual Janku espune terenele, pe cari are 
să se organiseze catolicii. în sensul vor
birilor s'aă luat şi res oluţiunile. 

în cuvîntul de închidere preşedintele 
doresce activitate zelosă pentru realisarea 
resoluţiunilor luate de congres. 

protest al papei e zadarnic. Grăbiţi-ѵё deci 
cât mai curênd şi daţi i puternicul Dv. ajutor, 
ca în chipul acesta să-î puteţi reda infalibi-
lului puterea mult dorită lumescă. Noi sun
tem siguri, cà cum Vë vor vedé, trupele ita
liene se vor ascunde şi îutréga triplă alianţa 
va deveni o ruină! 

* 
* # 

Lucraţi, cum voiţi, înse fiţi consecuenţi 
cu „logica" Dv. şi a celor din Tilda. 

înainte de a închia să Vë mai spun 
una şi bună : Un preot greco-catolic, a în
trebuinţat nisce espresiuni nepotrivite la adresa 
autorităţii, care îl suspendase. Protopopul 
gr.-catolic (dór nu-1 veţi confunda cu Mâ-
ueguţ?! ) aurise espresiunile şi 1-a pirít se-
cretariulul autorităţii. Acesta — om mai cu 
minte, fiind că era din vremea mai veche şi 
mai avea şi un temperament flegmatic şi li-
uiştit — a dis cu sânge rece : „Dór' n'o va 
face". 

* * 
Aşa dicem şi noi : Dór n'o veţi face. . 

Ortodocsul. 

Am reprodus întocmai şi fără întreru
pere, fără comentar. Interpuncţia n'am 
schimbat-o de loc. Noi ne cunóscem pu
blicul cetitor şi seim, că cetitorii noştri fără 
comentarul nostru îşi vor fi rostit judecata. 

Franţa. 
Francmasonilor, cari dispun adi de 

destinele republicii, le-a succes a efeptui 
aducerea unei legi, în virtutea căreia 
banii bisericii să fie administraţi de stat 
şi nu de curatoratele bisericesc!. Esecu-
tarea acestei legi causeză multe greutăţi 
preoţimiî şi e totodată păgubitore pentru 
biserici. Din acésta causâ archiepiscopul 
de Toulouse în o representaţiune cătră 
nunţiul apostolic din Paris enumera tote 
stricăciunile causate prin nóua lege şi-1 
rogă, să întrevină la Papa spre a da 
inviaţiuni episcopatului francez îndrep-
tându-1 la o procedură comună contra 
acelei legi. 

Revista politică. 
Afaceri interne. 

Dintre nouăle reforme poporul până 
acum mai puţin s'a ocupat de condu
cerea matriculelor civile. Acum s'a 
convins, că matriculele civile pun sarcini 
nouă pe comune, din care causa este ne-
mulţămit cu ele. Pe cum cetim în „M. 
Áll.", representanţele comunale în mai 
multe locuri au denegat prestarea loca
lului pentru matriculele civile şi pentru 
închiarea căsătoriei civile ; în altele au 
interdis notarilor comunali, — altcum 
destul de ocupaţi, — primirea oficiului 
de conducători ai matriculelor. Făcendu-o 
acésta poporul s'a folosit de un drept 
al său, căci conducătorii matriculelor nu 
sunt oficiali comunali, ci oficiali de stat, 
prin urmare statul are să-i plătescă şi 
provadă cu cele de lipsă. Unde nu ce-
deză comunele, cedézà statul. Ministrul 
Perczel a şi dat un ordin confidenţial, 
în care dispune organelor subalterne, ca 
acolo, unde comunele nu dau local pentru 
matriculele civile, să nu se forţeze lu
crul. Ca rubrica matriculelor civile să 
nu crescă de-odată prea tare în budgetul 
statului, permite ministrul, ca matricu
lele civile sa se conducă în locuinţa pri-

Acestă judecata va fi pentru auctorul acestui 
„operat" satisfacţiunea nostră. 

Noi adresam din a nostră parte redac-
ţiunil „Telegrafului" următorele Întrebări : 

1. Din ce incident a publicat foiţa 
acésta? 

2. Cui a crttjut, să facă serviţii prin 
publicarea eî? 

3. Pentru ce public a scris-o? 
4. Ce scop a urmărit cu publicarea ei? 
5. Ce crede, că a ajuns prin foiţa 

acésta ? 
6. Unde se află spirit în publica-

ţiunea lor? 
7. Unde se află într'însa cele mai 

elementare régule ale unei scrieri? 
8. Unde se află într'însa nu „logică", 

dar „bun sens"? 
9. Cum de „culegătoriul" în loc de 

„Baireuth" de 3 oii n'a pus măcar odată 
din „eróre" corectul „Bayreuth"? 

10. ín care lexicon grecesc ori latinesc 
au găsit dnii delà „Telegraful Roman" nu
mele „Tomas" ? 

La aceste dacă va răspnnde „Telegra
ful", suntem gata a ne lăpeda chiar şi de 
infalibilitate ! 

Cât e pentru auctorul foiţei, îl reco
mandăm Consistoriuluî mitropolitan din Sibiu, 
ca să-l plaseze în casa cea mare roşie de 
lângă Cibin. 

vată a notarilor şi tot acolo să se închi» 
şi căsătoriile civile. Óre cât timp vai, 
condus ministrul de acest spirit conci
liant? 1 

Austria. 
Sciut este, că actualul cabinet au-1 

Striae este numai un cabinet provisor,! 
şi că după deschiderea corpurilor legiui-j 
tóre, care se apropie, are să urmeze con
stituirea cabinetului definitiv. Opiniunea 
publică susţine, că în fruntea noului ca- ] 
binet are să stea contele Badeni, adu-, 
aiul guvernator al Galiţiei. Foile pu
blică deja catalogul întregului cabinet, 
dară sciind, că în Austria nici o par
tidă parlamentară nu dispune de majo
ritate absolută, am puté predice, că şi 
cabinetul Badeni va fi efluxul unei coa-
liţiuni, şi pe miniştrii pentru diversele 
resorturi îi vor designa cluburile co-
aliate. 

Agitaţiunile pentru alegerile comu
nale din Viena se continuă cu patima 
atât din partea liberalilor, cât şi din t 
social-creştinilor. în consiliul comunal 
disolvat social-creştinii au fost în maîo-
ritate. Sperăm, că alegerile, cari vor fi 
în septemână viitóre, vor avé de ré
sultat o maioritate covîrşitore a partidei 
creştine sociale. 

Germania. 
Cu ocasiunea aniversării luptei delà 

Sedan împăratul a judecat aspru tendin
ţele subversive ale social-democraţilor, 
Este probabil, că de aici înainte se va 
purcede cu mai multă rigóre faţă cu 
presa socialistă, şi se vor lua mëstiri 
escepţionale în contra socialiştilor. 

Centrul parlamentar de nou va pré
senta corpurilor legiuitóre proiectul de 
resoluţiune pentru abrogarea legilor contra 
ordurilor religiöse. 

Maiestatea Sa Monarchul Austro-
Ungariei a sosit Luni la Stettin spre a 
asista la manevrele armatei germane. 
Monarchuluî nostru i-s'au făcut o pri
mire de tot cordială şi ovaţiuni gran
diose. Presa în visita, ce o face Mo
narchul nostru celui german, privesce o 
nonă dovadă despre durabilitatea întreitei 
alianţe, care este o puternică garantă a 
păcii europene. 

Programele gimnasiilor românesc! pe 
anul scolastic 1894/5. 

(Fine.) 

II . Raportul al XXXlI-lea despre Gim-
nasiul superior fundaţional din Năseud pe an. 
scol. 1894/5 arată, că pentru trebuinţele per
sonale şi reale ale gimnastului în 1894 s'aű 
spesat diu fondul central scolastic al distric
tului Năseud 18.082 fl. 24 cr. Direcţiunea 
gimnasiului a administrat mai multe fonduri 
şi fundaţiunî, ce servesc pentru ajutorarea 
studenţilor în cas de morb, pentru recuisite 
de înveţămîut, pentru biblioiecă, ajutorarea 
şcolarilor şi alte lipse. Din cronica gimna
siului aflăm, că profesorul Dr. A. P. Alexi, 
în urma unui morb greu s'a pensionat; ti
nerimea s'a mărturisit şi cuminecat numai 
în postul Pascilor, nu şi în al Crăciunului, 
cum e datina lăudabilă la gimnasiul din Blaş. 
Corpul profesoral constă din 1 director, 13 
profesori ordinari, 1 disponibil şi 2 prac
ticanţi. Din planul de învăţămînt apare, ci 
limba română se propune în 24 óre (cu 4* 
mai mult de cât la gimnasiul din Blaş), pe 
când cea magiară în 27. Mijlócele de învê-

Pag. 296 U N I R E A Nr. 37 



Nr. 37 U N I R E A Pag. 297 

imtot s'aü îmulţit parte prin donare, parte 
rin cumpărare. Stipendiaţi aù fost 7 şco-
irl cu suma de 6 5 0 fl. din diverse funda
ta!. Primirea şcolarilor pe 1 8 9 5 / 6 se. face 

1, 2 şi 3 Sept.; în o clasă nu pot fi pri-
liţi maî mulţi de 60 şcolari. Şcolarii au să 
ilitescă câte 9 fl., anume câte 3 fl. didactru, 
fl. la fondul de pensiune profesoral şi 3 
pentru fondul morboşilor, bibliotecii şi de re-

taisite. Se înşiră cărţile scolastice introduse 
* 1895/6, ceea ce luăm la cunoccinţă cu 
acere. Esamenele anuale s'au ţinut din 14 
28 Iuniu, cel de maturitate scripturistic 
16—22 Maiu eră cel verbal în 21,' 22 , 23 
24 ïuniù. La esamenui de maturitate au 

et admişi 30 studenţi absoluţi, dintre ace-
lia numai 11 au fost declaraţi maturi, eră 
<ela)alţî relegaţi la repeţirea esamenului, 10 
după trei luni, eră ceialalţl după un an. 
'au înscris la gimnasiu 2 7 4 , din aceştia au 

s până la finea anului scolastic 2 6 2 . 
Iapă confesiune au fost gr. cat. 2 0 2 , gr. or. 
, rom. cat. 2 , luterani 2 , israiliţl 2. 

Ca şi în programa gimnasiuluî din Blaş, 
ipsesce şi în acest raport „Disertaţiunea", 
prin care s'ar tracta mai pe larg şi sciinţi-
fice cutare cestiune importantă din sfera in-
(trucţiunii din şcolele medii. Asemenea lip
sesce consemnarea temelor din limba română 
isemnate şcolarilor din clasele superióre. 
Din aceste teme am puté conchide la spiritul, 
ie care sunt predomniţi profesorii de limba 

III. A XXXl-a Programă a gimna-
mluî mare public român gr. or. dm Braşov, 
t şcolet comerciale şi reale şi a şcolelor 
primare împreunate cu gimnasiul pe an. scol. 
189415 publicată de Virgil Oniţ directorul 
ţcolelor medie. în locul îndatinatei diserta-
ţiuni raportul şcolelor din Braşov cuprinde 
până la pag. 4 0 patru cestiunl pedagogice 
discutate de corpul profesoral în conferinţe, 
anume: tratamentul escepţional ea mijloc 
disciplinar de V. Oniţ; „Higiena ca obiect 
de Inveţămînt în şcolele medii" de prof. Dr. 
I, Blaga, care s'a şi introdus pe cl a Vl-a 
cu 2 óre pe septëmâna; „Cestiunea ocupa-
(iunil private a şcolarilor spre a-şi câştiga 

i o independenţă îu lucrărije lor" de V. Oniţ; 
,Plan de Inveţămînt pentru limba latină la 
gimnasiul gr. or. român din Braşov" de prof. 
V. Goldiş. Cestiunile au fost tractate de dnil 
profesori cu diliginţă şi cunoscinţă de causă ; 
pentru aceea merită să fie cetite şi imitate 
din partea colegilor şi delà celealalte gim-
lasiî românescî. 

Personalul didactic la gimnasiu a con
stat din 1 director, 9 profesori ordinari, din 
1 profesor provisor şi unul suplent; la şcola 
comercială şi reală din 8 profesori ordinari, 
2 suplenţi şi 4 secundari. 

Limbei materne i-s'au dat 27 óre, ér 
celei magiare numai 23 , pe când la celealalte 
gimnasil române orele de limba română au 
(ost cu mult mai puţine decât cele pentru 
limba magiară. Temele din limba română 
date şcolarilor ca lucrări scripturistice au 

bine alese şi acomodate a-i deprinde în 
tóte genurile literaturii. 

Din inovaţiunile delà şcolele medii 
amintim, că auctorităţile au sistemisat sala
riul profesoral în mod definitiv, anume pentru 
profesorii definitivi 1200 Ű. cu cinci quinquenale 

i câte 100 fl. şi bani de cuartir 2 0 0 fl. Direc
torul are 1500 fl. salariu şi 300 fl. de cuartir. 
Profesorii provisor! aù câte 9 0 0 fl., eră cei 
suplenţi câte 8 0 0 fl. fără alte emolumente. 

S'a clasificat colecţia numismatică, şi s'a 
pus basă la museui btoric-filologic, în edi
ficiul gimnasial şi îu sala de gimnastică^s 'a 
Introdus gasul aerian. Din fundaţiunea Ion-
ciovicï s'a înfiinţat un mic internat, în care 
au fost plasaţi 3 studenţi. Biblioteca şco
lelor medii conţine 5 3 4 3 opuri în 6 3 5 3 vo
lume şi 1812 fasciculi ; în decursul anului 
!*a sporit cu 231 voi. şi 126 fasc. Ce pri-
тевсе împlinirea datorinţelor creştinescl, şco
larii gr. or. şi gr. cat. s'au mărturisit de 2 
ori pe an, dară la biserică preste iernă nu 
aű fost duşi nici în Dumineci şi serbătorl, 
ci au asistat numai la esortaţiunile ţinute în 
~ 4 La gimnasiu aă fost înmatricu

laţi 325 şcolari, la reale 148 , eră la comer
ciale 88 , deci la şcolele medii au fost 5 6 1 . 
La şcola primara de copii s'au înmatriculat 
4 0 2 , la cea de fete 236 . La şcola de repeti
ţiune au fost băeţî 47 , fete 4 3 . Suma to
tală a şcolarilor înmatriculaţi la şcolele cen
trale în 1 8 9 4 / 5 a fost de 1289 şcolari. 

Delà gimnasiul din Beiuş şi cel din 
Brad nu ne-au venit până acum programele 
pe anul scolastic 1 8 9 4 / 9 5 . 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulu 36 fl. 2 3 3 0 7 . 8 3 
M. Linul înveţător în Rebri-

şora a colectat delà : 
Dr. Const. Pop . . . lei 15 — 
N. Purcaria . . . . „ 5 . — 
N. Têmpian . . . . „ 5 . — 
N. Dragoş . . . . „ 5 — 
Vas. Mossora . . . „ 5 . — 
I. G. Pâclea . . . . „ 4 . — 
Fr . Cossuta . . . . „ 3 . — 
M. Linul . . . . . „ 5 , — f l . 2 2 . 9 6 

Suma fl. 2 3 3 3 0 . 7 9 

Convocare. 
Conform § 21 din statutele Asociaţiunii 

transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român, şi în sensul conclu
sului adus în şedinţa comitetului despărţe
mîntului XXiX (Mediaş) din 1/13 Iuniu a. c , 
prin acésta se conchemă adunarea generală 
a acestui despărţemînt pe diua de 10 /22 
Septembre a. c. 11 óre ant. iner. în Mediaş 
la hotelul „Strugurul de aur" sala Nr. 2 , la 
care se invită toţi membrii despărţemîntului, 
inteliginţa şi poporul român din Mediaş şi 
jur, pe cum şi toţi amatorii literaturii şi cul
turii poporului român. 

Programa : 
1. Cuvintulde deschidere prin presidiü. 
2. Raportul comitetului despre activi

tatea sa deli ultima adunare generală şi 
până în présente, şi despre starea morală şi 
materială a despărţemîntului. 

3. Alegerea unei comisiunl de 3 pentru 
scontrarea cassei despărţemîntului. 

4. Alegerea unei comisiunl de 3 pentru 
incassarea taxelor delà membrii vechi şi noi, 
spre care scop se suspinde şedinţa pe 10 
minute. 

5. Raportul comisiunilor de sub punct 
3 şi 4 . 

6. Statorirea budgetului pe an. 1896 . 
7. Disertaţiuni. 
8. Statorirea locului pentru ţinerea 

adunării generale în anul 1896. 
9. Propuneri eventuale. 

10. închiderea şedinţei prin presidiü. 
Mediaş, 3 Septembre 1895. 

Ioan Moldovan 
protop. şi direct, desp. 

N o u t ă ţ i . 
Concurs. La parochia Băla din pro

topopiatul Pogăcelel s'a escris concurs cu 
terminul 1 Octobre n. 1895. Emolumentele 
sunt următorele : a) Casă parochială de lemn 
cu 3 încăperi, coperită cu paie, în stare sla
bă, b) Culină de vară coperită cu scânduri. 
c) Şură coperită cu paie în stare bună. d) 
Grânariu. e) Staul pentru 8 vite şi altul 
pentru cai. f) Celariu de petră, g) Şopru 
pentru carè. h) Trei coteţe, tóte în stare 
de mijloc coperite cu paie, i) Doué coşuri, 
unul de leţe şi altul de nuele, în stare bu-
nişorâ. k) Porţiune canonică 58 jugere 5 3 ° П 
cu venit curat 120 fl. 6 4 cr. v. a. şi anume: 
a) arătoriu 35 jug. 5 4 ° [ j , b) grădină 7 5 5 < Q 
loc intern; c) rît şi fînaţ 19 jug. 1 2 8 2 ° Q ; 
d) păşune 1 jug. 3 5 0 ° D ; e) nefolositoriü 1 
jug. 8 Í 2 ° Q 1) Delà 2 0 0 familii câte o q4 
de lucru cu intertenţiunea preotului; m) 
Stola îndatinata. 

Staţiuni docentale şi cantor- docentale. 
Cu terminul de 3 0 Septembre n. s'a escris 
concurs la staţiunea docentală Calvasër din 
tractul Sibiului cu emolumentele 3 0 0 fl. din 
repartiţiune, cuartir şi lemne de foc, la staţ. 

doc. Spălnaca in protopopiatul M.-Uiórei cu 
emol. 3 0 0 fl. din cassa şcolii şi cuartir, la 
staţiunile cantor-docentale din Pata şi Ghi-
rişul român în protopopiatul Coşocuei cu 
emolumentele pentru Pata 188 fl. din repar
tiţiune, 3 0 metrete cucuruz, 3 0 de (jile de 
lucru, din stolă 19 fl., din magazinul şcolii 
2 4 fl., regalităţi 33 fl. şi cuartir, pentru sta
ţiunea din Ghirişul român împreunată cu 
Vaida Cămăraş 187 fl. din repartiţ iune, r e 
alităţi computate în 6 3 fl., din stolă 5 0 fl. 
şi cuartir. 

Din diecesa Lugoşuluî. Prin circularul 
consistorial din 29 Aug. Nr. 1361 se ordinézà 
fiecărui preot purtătoriu de matricule, ca in 
30 a c. să închie matriculele cu urmatórea 
clausula: „în tenórea rescriptuluî înaltului 
Ministeriù reg. ung. de culte şi instracţiune 
publică dat 1 Aug. 1895 Nr. 3 9 , 6 3 3 intimat 
prin circulariul Veneratului Consistoriu epi-
scopesc gr. cat. din Lugoş dat 2 9 / 1 7 Aug. 
1895 Nr. 1363 cu 1 Octobre se începe pur
tarea matriculelor de stat prin organela din 
afară conform articlulul de lege XXXIII ex 
1 8 9 4 ; deci présenta matriculă cu diua de 
3 0 Septembre st. n. 1895 se închie, şi de 
aici înainte, adecă delà 1 Octobre st. n. 1 8 9 5 , 
acésta matriculă atât pentru botezaţi cât şi 
peutru cununaţi şi repausaţl se portă pe ve-
uitoriù prin preoţi numai pentru usul şi t r e 
buinţa s. biserici. Apoi sub clausula să se 
subscrie respectivul preot purtătoriu de ma
tricule şi lângă subscrierea sa să pună ş i 
sigilul. — Prin circulariul din 13 /1 Iul. 1 8 9 5 
se comunică clerului ordinatiuuea ministrului" 
de culte din 2 8 Iun. 1 8 9 2 ' Nr. 2 2 , 1 2 0 ^ Ю 
care se dispune, ca la redigearea nóuelor' 
cărţi funduare beueficiile eclesiastice să se 
transcrie corect. — Prin circulariul din 2 9 / 1 7 
Aug. Nr. 1290 se escrie concurs la staţiunea 
cantor-docentală din lezvin (protopopiatul Ti-
mişorei) cu emolumentele de 315 fl. salariu ş i 
15 metri lemne de foc. 

întru mărirea lui Dumnezeu. Dl no
tariu cercual din Vestem Ieronim Spornic şi 
soţia sa din rîvna de a se mări fondul bise^ 
ricesc, în loc de a face pomană ia 6 sëptè-
mâni pentru o repausată a lor, cu ocasiunea 
ridicării crucii au donat la cassa bisericii 
suma de 30 fl., pentru care faptă nobilă li-se 
aduce din partea curatoratuluî bisericesc 
mulţămită publică. 

Esamenul de maturitate supletoriu s'a 
ţinut la gimnasiul superior gr. cat. din Blaş 
în 12 Sept, in présenta directorului suprem 
Kuncz Elek şi a comisariuluî ministerial Put-
noky Miklós. Esammaţi aă fost 10 studenţi 
delà gimnasiul din Nâsëud relegaţi pe câte 
treî luni şi 5 studenţi delà gimnasiul din 
Blaş relegaţi pe câte un an cu ocasiunea 
esamenuluî de maturitate din 1893 /4 . Dintre 
Năseudeni unul e relegat încă pe trei luni 
din limba latină, eră dintre Biăşenî doi au 
fost respinşi pentru totdeuna; ceîalalţi aü 
fost, declaraţi de maturi. Cestiunea maturi-
saiiţilor ordinari delà gimnasiul diu Blas diu 
anul scol. 1894 /5 încă nu e resolvită. 

Convocare. Comitetul Reuniunii femeilor 
române din Mediaş şi jur, în puterea § 8 a, 
Statutelor reuniunii, pentru alegerea de pre-
sidentă în locul decedatei Maria Roman născ. 
Popescu conchemă prin acésta adunarea ge
nerală estraordinară pe 17 /29 Sept. a. c. d. 
am. la 2 óre în şcola gr. or. din Mediaş cu 
adausul, că comitetul ţine şedinţă estraordinar* 
în aceea-şî di şi localitate la 11 óre a. m. 
Mediaş 12 Sept. 1695. Preşedinta prov. Iustina 
Chendi. Secretarésà Sofia Puşcariu. 

Ridicarea tarifeî pe zone. Se scie, că 
venitele căilor ferate de stat sunt prea mici 
în proporţiune cu cheltuelile, şi finanţele 
statului stau rëû. Peutru readucerea ecuili-
briulul îu ministeriul de finanţe se plănuesce 
ridicarea tarifeî pentru persóne şi bagagiü. 
Clasa I se va cassa şi în locul ei se va intro
duce o secţie de lux cu preţ ridicat de 5 0 % . 
Preţurile pe clasa II vor remâné neschimbate, 
eră cele pe cl. III vor cresce pentru distan
ţele mal mari. Prin acésta se conteză la un 
venit de 6 0 0 , 0 0 0 fl. La bagagiü se ridici 
preţul cu 10 cr. de kg., prin ce s'ar realis» 
un venit de 2 , 0 0 0 , 0 0 0 fl. 



PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescî în biserica românescă din Ardélü. 

I. 

Suprimarea vieţii călugăresc!. 
(Continuare.) 

Mănăstirile din Ardélü cari mal esistű şi astădî, şi despre 
cart aű rëmasu numai urme. Cumcă îu Ardélü pre timpulu, cându 
s'a începută supremaţia calvină asupra bisericii românesci aü esi-
statü mănăstiri şi călugări, se vede şi de acolo, că până în diua 
de astădî mai suntu încă mai multe mănăstiri , eră altele an pierită 
póté numai în véculû trecută. Nu putemu dice, ce e dreptu, că 
tóte mănăstirile aceste au esistatu încă înainte de era calvină. La 
totă casulu înse cele mai multe din ele aü trebuită să esiste deja 
încă înainte de era acésta. Căci în era calvina nu e de creclutu 
să se fie fundată nici una, deórece pre atunci calvinii prin legi au 
Buprimatu viaţa călugărescă. După era calvină delà s. unire în-
cóce nu prea avemu date istorice despre fundări de mănăstiri. Şi 
aşa cele mai multe din ele aü trebuitü să fie fostu ridicate încă 
din timpurile mai vechi decâtu calvinismulu. 

Tóte mănăstirile aceste înse portă timbrulu miseriei şi alu cul
turii de totu primitive, câtu putemu фсе , cumcă călugării din 
ele vorü fi dusü mai multu o viaţă pustnicescă, în ce ne întăresce 
şi împrejurarea, că cele mai multe din ele suntu nu în comune, 
ci afară din comune şi chiaru şi priu păduri. 

în archidiecesa de Alba-ïulia şi Făgăraşu suntu în timpulu 
de faţă următorele mănăstiri : 1. La Lupşa, 2. La Magina, 3. La 
Ciunga, 4. La Petrilaca, 5. La Silva şu pre câmpie. 6. La Samartinu 
pre câmpie, 7. La Şopteriu, 8. La Topliţa, 9. La Strîmba, 10. Mă
năstirea din Alba-lulia. După ce înse nici una din ele nu mai 
servesce scopului, pentru cari furu fundate, nemai fiindu în nici 
una călugări, ordinariatulu archidiecesanù a decisü centralisarea 
administrării puţinei averi, ce o aű, şi folosirea veuiteloru spre 
alte scopuri bisericesc!. Mai de multu episcopii noştri se înda
tinau a trimite cam în formă de esiliu la mănăstirile aceste pre 
câte unu preotu, şi chiaru şi câte unu profesoru din Blaşu cu pur
tări nu prea de laudă. 

Pre teritoriulu diecesei de Gherla se află 1. Mănăstirea delà 
Nicula, cunoscuta şi ca locu de peregrinajü pentru creştini la ser-
bătorea Sântă Măriei mari în fie-care anu. 2. Mănăstirea delà 
Bicsadu în părţile ungurene, în carea mal suntu şi astădî călugări 
maî cu samă ruteni, înse deşi e pre teritoriulu diecesei de Gherla, 
totuşi ordinariatulu de 'Gherla deprinde puţină jurisdicţiune asupra 
ei. 3. Mănăstirea delà Strîmbulu, care fu fundată numai la 1765 
prin nobilulü Filipü Pachomiü Georgiü de Horgospatak. 4. Mă
năstirea delà Moisenï. г) 

Pre teritoriulu diecesei Lugoşuluî: 1. Mănăstirea Prislopului 
Silvaşului lângă Haţegu fundată pre la 1560—1580 de Dómna 
Samfira fiica Domnului Moise principele României. 2. Mănăstirea 
Negoiuluï Rechitoveï. 3. Mănăstirea delà Ploscabaia. 4. Mănăstirea 
delà Vaca în Zarandu, cari tóte trei erau subordinate mănăstirii 
din Prislopulu Silvaşului. a) 

Pre lângă mănăstirile aceste Şaguna în istoria sa bisericescă 
ne mai spune de mai multe mănăstiri, despre a căroru esistinţă a 
aflată numai din tradiţiunile bëtrâniloru. Aceste suntu 1. Mănă
stirea delà Deda. Ruinele bisericii mănăstirii acesteia se mai cu-
noscü şi astădi. 2. Mănăstirea delà Somoşfalău lângă Cluşu. 3. 
Mănăstirea delà Sâmbăta de susu. 4. Mănăstirea delà Porumba-
сиій de SMS«. 5. Pre lângă aceea Şaguna mal susţiue, că au fostu 
mănăstiri mai pre la tóte satele de sub pólele munţiloru Făgăra
şului, aşa la Berivoiulu mare, la Şercăiţa, la Şinca nouă, Persiani, 
Vineţia, Comuna de susu şi aire, şi că şi astădi s'arü vedé ruinele 
mânăstiriloru acestora. Ele furu nimicite din motive politice pre 
la anulu 1760, eră averile li-s'aă confiscatu. s ) 

* * 
Disposiţiile dietei Ardeiului cu privire la suprimarea vieţii 

călugăresc! între Români. îndată ce reformaţiunea a aflatü in
t ra re în Ardélü, s'a începută persecutarea càlugàriloru atâtu a 
celoră apusani, câtu şi a celorû resăriteni. Aşa luteranii din Sibiu 
încă la anulü 1529, cândă înveţăturile noué de abia puserü picio-
rulu în Ardélü, au datù unu edictü, prin care aü provocatu pre 

') Xecfi despre mănăstirile aceste Şematismulu diecesanu de Gherla de
spre anulu 1891 pag. 9 şi 10. 

2 ) Ve(jî despre mănăstirile aceste Şematismulu diecesei de Lugoşu de 
pre anulu 1891 pag. 10. 

s ) »Istoria bisericesca« de Andreiü Baronu de Şaguna t. II pag. 115 şi uu. 

călugări şi pre cel de religiunea loru, să părăsescă Sibiulu în timpi 
de trei фіе, şi încă sub pedepsă de morte. l ) 

Scurtu timpă după aceea se vede, că călugării apusani û 
fostu scoşi din ţara întregă, eră mănăstirile loru prefăcută in şcole, 
în cari se propuneau înveţăturile cele noue de credinţă, deórece 
articululu 10 alu dietei Ardeiului delà 1557 vorbesce despre hi' 
crulu acesta în chipulu uimător iu: 

„îndurându-sa Maj. Sa a concede, ca mănăstirile monachi* 
loru scoşi din ţară să se prefacă în şcole, şi tinerimea să s( 
înreţe într'însele prin omeni pricepuţi, totu din confesiunea Maj. Sak 
se întorcu spre scopulu acesta mănăstirea din Oşorheiu şi cea din 
Cluşu." 2) 

Totu cam pre timpurile aceste se începură persecuţiunile şi 
asupra tălugăriloru românesci, precum se vede din articululu 3Í 
ală dietei din Sibiu adusù mai susu, care impune călugăriloru ro-
mânesci, cari nu vorü voi să se calvinescă, să se dispute cu epi
scopulu calvinescu Georgiü, şi dacă şi după aceea voru rëmâtié îtt 
credinţa loru, să fie scoşi din ţară. 

Acésta se vede şi din Partea IU Titululă 53 Articululu 1 
alu aprobatelorù, care în originalulu magiară sună astfelă: 

„Az mint hogy az oláh nationale vallása is nem a négy recepta 
religiok közül való, ugy az a szerzet, melyben levők k alu g y er eh 
nek neveztetnek, nem acceptáltatott, söt inkább megtilalmaztatott ; ha-
gyattatik, annak okáért mostan is az országnak es fejedelmeknek sza-
bados dispositiojókra, ugy hogy valamikor illendőnek vagy szükségesná 
Ítélik teljesseggel excludaltassanak." 3) 

Din legea acésta a aprobatelorù se vede, că tagma călugă
rescă a Românilorû îucă înainte de ce s'ar fi adusu legea acésta 
fu oprită în ţară. Atunci mulţi călugări, dacă nu se vorü fi cal-
vinitu, vorü fi trebuitü să fugă din ţară. Se vede totuşi înse şi aceea, 
că au mai rëmasu călugări românesci pre ici colo. De aceea legea 
citata dispune, că cerêndu lipsa, şi aceşti, cari voru mai fi rëmasu, 
să fie cu totulu scoşi din ţară, ca ţara să se cureţe de totù de el, 

Pre timpulu înse, cându domni în Ardélü Mihaiù eroulu, se 
vede că mulţi călugări românesci fugiţi din Ardélü în România de 
frica calviniloru s'au reîntorsă erăşî îndăreptu. Peutru aceea ar
ticululu 19 alu dietei ardelene delà Létzfalva din anulü 1600 di
spune cu mare asprime, că „călugării (româuesci) de totu să fit 
proscrişi din totă ţara. De se va afla ver unulu, că a în-
tratu sau va întră in contra edictului terii, pre acela să-ій prindă, ji 
despóie ori şi unde." 4) 

Altcum chiaru şi la casulu, cându nu ne-ar fi rëmasu nici o 
urmă despre legile dietei Ardeiului făurite spre nimicirea vieţii 
călugărescl între Români, din netoleranţa cea mare, cu carea 
aceea-şi dietă s'a purtată faţă cu călugării apusani, amu puté de
duce, că nici faţă cu călugării români nu au fostu mal toleranta. 
Bine grăesce despre lucrulu acesta Şincai cându dice: „De au făcutu 
aceste Prinţulu Georgia I Rákotzi cu Ungurii cei ce se ţinea de bú 
serica apusului, cari erau totu de unu nému cu dînsulu, ce gândesd, 
că n'au făcutu elu cu Românii cei de sub stăpânirea sa, cari se ţinea 
de biserica resăritului, şi nu erau de unu nému cu dînsulu ?" Ba 
după ce biserica românescă preste totu era multu mai puţiuu ca
pabilă de resistinţă decâtu cea catolică, nimicirea vieţii călugă
rescl între Români a fostu pentru calvini ună lucru mai uşoră de
câtu nimicirea aceleiaşi vieţi între catolici. 

Principelui Ardeiului încă la anulă 1579 i-s'a fostu dată 
dreptulu, că mitropolitului românescu cu ocasiunna confirmării să-
pună condiţiuni anumite. 6 ) Este probabilă, că principii Ardelulu 
încă de timpuriu au făcutu usü de dreptulu acesta. Casulu celű 
mai vechiu cunoscuţii, cându principele s'a folosită de dreptulu 
acesta, este din anulu 1643, cându principele Georgiü Rákotzi a 
întàritu pre mitropolitulă Simeonü Şiefanu numaî pre lângă 15 con
diţiuni. Condiţiunile aceste parte suntă îndreptate în contra dog-
meloru şi usanţeloră bisericei românesci, cari nu se unieau cu ale 

') Burian »Diss. de duplici ingressu Georgii Blaudratae« pag. 188 după 
«Archiva pentru filologie şi itorie« de T. Cipariu pag. 279. 

2 ) «Libertatea cuscienţei în Traosilvania« de I. M. Moldovanu îu »Ar-
chivu pentru filologie şi istorie* de T. Cipariu pag. 222. 

3 ) în versiune română : Fiindu-că nicî religiunea naţiunii române nu este 
dintre cele 4 recepté, aşa nici cinulu acela, în care cel din elu se numescu că
lugări nu s'au primitu, ci încă s'au oprita. De aceea se lasă la dispunem 
liberă a ţeriî şi a principiloru, că precum voru afla de cuviinţă sau de lipiăf 

cu totulu să se escludeze.« 
4 ) »Archivu pentru filologie şi istorie» de T. Cipariu pag. 319. 
6 ) Vedï mal susu pag. 282. 
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calvinilorù, parte privescă primirea dogmelorö, usanţeloru şi insti-
lnţiuniloru calvinescî în biserica românescă. 

Cu tote aceste este mirare, că în.tote condiţiunile aceste nu 
K face nici cu unu cuvîntă amintire de ştergerea vieţii călugă
resc! între Români, cu tote că viaţa călugărescă calvinilorù le era 
(órte urîtă, şi cu tote că condiţiunile se ocupă cu destule alte 
lucruri din biserica românescă de mai puţină valóre ca viaţa călu-
(irescă. 

Lucrulu nu se póte esplica altcum decâtu că pre la 1643 
calvinilorù le succese deja a nimici viaţa călugărescă între Ro
mâni, aşa câtă nu a mal fostû de lipsă, ca principele să maî pună 
Bitropulituluî condiţiunî şi cu privire la călugări. Căci dacă în 
biserica românescă ar mal fi fostă şi pre la 1643 călugări, cari 
ară fi jucată ceva rolă în viaţa bisericescă, principele Georgia 
îskotzi n'ar fi întrelăsatu a îndatora pe mitropolitulu Simeon Şte-
lanu şi la aceea, că din biserica sa să ştergă viaţa călugărescă. 

Totă la resultatulu acesta ajungemă, şi dacă considerămă cu-
prmsulă cărţii juridice numită Zaconicu. Autoriulă necunoscutu 
alu opului acestuia şi-a propusă să scrie instituţiunile bisericii ro
mânescl de pre timpulă seu, ca să nu se uite „obiceiulu сеій bunu". 
$ cu tote aceste în cele 11 capitule, din cari a statu opulù, în 
nici unulù nu s'a ocupată cu călugării. Au pentru unu fiu alu 
bisericii românescl călugării nu suntă unu „obiceiu bunu" ? Auto-
îHilu Inse în biserica românescă din Ardélu mal că nici uu 
cunoscea alte instituţiunl, decâtu pre cele introduse de calvini, 
ifară de aceea pre timpurile lui a trebuitu să încete viaţa călu-
gârescă publică între Români de totù, ceea ce a fostă causa, de 
sici nu s'a aflatü îndemnată a se ocupa în tractatulù seă juridică 
eu călugării. 

Deci precum din cele 15 coudiţiunî puse de Rakotzi la 1643 
Mitropolitului românescă Simeouu Ştefanu, chiară aşa şi din cu-
prinsuhi Zaconicului se póte deduce, că până la timpurile aceste 
dietei şi principelui le-a fostă succesu deja a nimici viaţa călugă
rescă publică între Români. Altăcum tăcerea loră despre călugări 
ar fi neesplicabilă. 

Pre lângă aceste înse mal este încă o împrejurare, care ue 
îilesce să credemă, că până pre la mijlosulu secuiului ală 17-lea 
calvinii şi-au fostu ajunsă scopulu de a nimici de totù viaţa călu
gărescă îutre Românii din Ardélu. 

în resărită cam de pre la secululă ală nouălea esistă datina, că 
episcopulă să fie din tagma călugărescă. Nu se baseză datina 

acesta pre nici unu canonă de alu sinodeloră răsăritene ecumenice 
sau topice. Chiară din contră canonulă 10 ală sinodului delà Con-
stantinopolű, care a întărită decisiunile sinodului ecumenică alu 
şeptele dispune, că dacă ună episcopă s'ar face călugără să nu 
maï aibă dreptü a se reîntorce la episcopia sa. ') 

Despre datina acesta se face mai întâiu amintire la anulă 
879 în o epistolă a sinodului topicu delà Constantinopolă căt ră 
Papa Ioană. Sinodulü înse nu s'a putută provoca la nici ună ca
nonă în favorulù datinel acesteia. 3 ) 

Cu tote aceste datina că episcopulă să fie din tagma călu
gărescă, se observă în resărită pâuă în diua de astădj. Şi chiaru 
şi după s. onire s'a observată până la episcopulă Bobă. Eră în 
România se observa cu rigóre până în <\\ua. de astădî. Până în 
diua de astădî ni-s'au păstrată actele sfinţirii mal multora mitro
polit! românesci din Ardélu de cătră mitropolitulu Tergoviştei din 
România în jumătatea a dóua a secuiului ală 17-le, cu care oca
siune, fiinducă ierarchia din România considera de illegală alegerea 
mitropolitului nostru numai prin preoţime, pre mitropolitulu nostru 
pro forma îlă supunea unei noué alegeri prin archierei. a ) Astă-
telă avemu actulù alegerii şi alu sfinţirii mitropolitului losifît Budai 
la 1680, alui loasafu la 1682, alul Sava Vestemeanulu, alui Var-
laamu, alui Teofilu la 1692 şi alul Atanasiü la 1698. 

Dintre aceştia losifă Budai, loasafu, Sava Vestemeanulu şi 
Varlaamu au trăitu în perioda calvină. Cu tote aceste în actulă 

alegerii şi a sfinţirii nici despre loasafu, nici despre Sava, uicî 
pespre Varlaamu nu se dice, că aă fostă călugări, deşi despre cel 
mai mulţi dintre contracandidaţii loru, cari erau din România ş i 
nu din Ardélu, se spune apriată că au fostă călugăil. Aşa de 
pildă la alegerea şi sfinţirea lui loasafu, contracandidaţii aă fostă 
ieromonaculă Nicodimu şi ieromonaculă Parteniu, la alui Varlaamu 
contracandidaţi au fostu egnmenulu Partenie şi egumenulă Paisie. 
Singură despre losifü Budai se dice, că a fostă ieromonacă. 

Abaterea acésta delà datina orientală arată probabilă, că in-
cetându viaţa călugărescă in Ardélu, şi mitropolitulu a trebuitu nu 
odată să Se alesă din clerulù seculariu. 

(Va urma.) 

') Card. Pitra »Juris ecclesiastici Graecorum história et monumenta«. 
Roma 1868 t. II pag. 145. 

2 ) Cf. Pidalion fóia 49. 
s ) Vecjï mal susü pag. 337 şi uu. 

Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 
Jocerau se învoi, şi după ce-şi visitară 

încă odată revolverele şi se convinseră, că 
sunt bine umplute, se perdură prin desiş. 
Trecênd mereu înainte şi ferindu-se cu mare 
grije, ca să nu fie observaţi de cei de lâugă 
loc, ajunseră aşa de aprópe de el, cât ii 
audjaii, cum vorbiau. Ce folos înse, că-Î 
amjiau, când aceia vorbiau în limba arabă, 
gj din totă convorbirea lor ei de abia înţe
legeau vorbele „Gialmara", „Omar" şi „Ius-
suf. Dar dacă nu înţelegeau mai mult, 
puteau la rîndul lor, să-i vadă mai bine. Ma-
rabutul era trecut de şese deci de ani. O 
lungă barbă albă îi cădea pâuă pe pept. El 
n'avea pe trup decât tunica, a cărei colóre 
nu mai era de deosebit din mulţimea pete
celor. Preste mijloc era încins cu o funie, 
de care átírna o sforă cu globurele de tot 
mari ; ele erau aprópe cât pumnul unul 
prunc. De altcum bătrânul era din cale 
afară slab. Trăsături le feţei îi eraă aspre, 
jr fruntea şi obrazul s t ră tă ia te de 'afunde 
creţe. Ochii îi erau băgaţi afund în cap, şi 
acum păreau de o lucire înfiorătore. Vorba 
Uieşia puternic din gât ca la toţi Arabii. 

Faţă în faţă cu el era Beduinul ; acesta 
nu putea să fie mai bëtrân de patru deci 
ori patru 4 e c ï şi cinci de ani. El asculta la 
torbele marabutuluî, dar cu tote acestea se 

părea, că pricepe cu mult mal mult din ge
sticulările lui. Din când în când de pe buze 
îi ieşia câte o înjurătură arabă, când apoi 
învîrtia frigarea mai repede. De odată prie
tinii noştri observară, că el are o legătură 
lată preste frunte, şi că cămeşa, ce-5 aco-
peria peptul, era plină de sânge. 

Şi acum după tote acestea nu era greu 
a deduce, ce vorbesc Arabii. Şi fiindcă în 
convorbirea lor se audia adese numele Omar 
şi Gialmara, Sven deduse, că aci e vorbă de 
căpetenia Arabilor. Rana de pe frunte spunea, 
că Arabul când cu năvala asupra casei lui 
Jocerau fusese rănit maî tare ca ori care 
altul, şi că sângele i-a curs în jos pe haine. 
Fa ţa şî-a spëlat-o de sânge in decursul tim
pului, haina înse nu. După totă probabili
tatea el fusese adus de vre unul din soţii 
sei la marabut spre a fi îngrijit şi lecuit. 

Ei eraü aşa de adânciţi în convorbire, cât 
nu observară de loc apropiarea Norvegianului 
şi a colonistuluî. Şi chiar de ar fi remarcat 
eeva sgomot, totuşi mai iute ar fi credut, că 
li-se va arëta profetul, decât că vor fi visi-
taţi pe astfel de timp de aşa omeni. 

„Nu! Nici odată n'aşî fi cretlut," esclamă 
marabutul după puţină pausă, „că Omar Îşi 
va termina cariera în acest chip ! Nici odată 
n'aşî fi gândit, că ochii negri aï uneï hurii 
ar fi mai pëtrun4ëtori ca iataganul unui 
Moslim! Gialmara mal are mărgele, dar 
sângele unui credincios e mai scump decât 

tote fetele Franţei ! Şi cui i-ar fi trecut 
prin minte, că îndrăzneţul rege al pustiei va 
risipi puterile ostaşilor pentru astfel de aven
turi netrebnice! „Pisica pustiei" ar trebui 
el să se cheme. Şi cine e „mărgeaua" acesta, 
pentru care eşti nevoit, să laşi neatins chiar 
dreptul U D ui câne, pe care Allah îl pune la 
disposiţia t a ? Şi pentru ce n'aţi aruncat o 
faclă aprinsă în casa lui? Pentru ce nu 
l-aţi astupat fântâna? De ce nu l-aţi omorît 
vitele? De ce nu l a ţ i prădat holdele? De 
ce n'aţi omorît pe acest ghiaur, când a alergat 
în ajutoriul vecinului seă? Sunt numërate 
dilele semilunei," continuă marabutul cu tri-
steţă, „nu pentru că dóra Francezii ar ő 
prea puternici, ci pentru că fiii ei sunt prea 
debili!" 

„Da, tu te-ai înşelat în Omar," replică 
Beduinul. „Pentru el desfătarea simţurilor 
valoreză mai mult decât învingerile seniiluneL 
N'a cădut óre jertfa plăcerilor lui şi fiul 
meu? N'a batjocorit şi neputinţa mea? Şi 
ce aşî şi sei face împotriva lui? Eű, un 
soldat simplu, împotriva lui, a căpeteniei 
unui t r ib?" 

„Blăstemat să fie renegatul!" esclamă 
marabutul ridicându-şi pumnii spre* ceriu. 
„Blăstemat să fie şi uitat de Allah!" 

„Amin!" adause Beduiuul murmurând. 

Apoi bëtrânul aruncă pe foc o prăjină 
lungă, şi focul aţiţat începu a pocni şi 
a arde. 
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„Era de cineî spre dece anî, când atrase 
luarea aminte a şeicului, şi au trecut deja 
patru luni, de când ай dus-o cu forţa din 
cortul meu, — patru luni au trecut, de când 
n'am mai audit nimic de copila mea!" po-
vestia Beduinul cu glas plângëtor. „Şi cu 
tote acestea eu sciu, unde a ascuns-o, — 
dar, până când më ţine legat de persona sa, 
până când më distinge îuaintea altora, până 
atunci nu pot întreprinde nimic spre a afla 
pe Roxána mea." 

„Dar bine, nu sciî, ce-ţî demanda legea, 
să faci la astfel de ocasii?" 

„O sciu: Să-mi rësbun! Ochiu pentru 
ochiù, dinte pentru dinte, viaţă peutru viaţă, 
dice profetul." 

„E i?" 
„Ei? Etă aştept timpul priincios! Şi 

eă nu credj, că are să-mi scape. Rësbunarea 
nici la dóue deci de ani nu e târdie, scrie 
profetul, şi eu îţi jnr , că mal bine las, să 
më scuipe copiii cânelui de Francez pe barbă, 
decât să las nerăsbuuată pe fata mea!" 

Jocerau pricepu o parte din convorbirea 
acesta, ceealaltă parte o presupuse. El în
ţelese din ceea ce audjse, că amîndoi omenii 
aceştia sunt nemulţămiţi cu şeicul, şi că Be
duinul îl uresce mult, dar că de uude pro
vine mânia acesta, aceea nu şi-o putea esplica. 
Dar în sfârşit nici nu-1 importa. El trase pe 
Sven de mâneca împărtăşindu-i, că e timpul 
potrivit, să se arete. Ei se ridicară deci re
pede din ascun4ètorile lor şi păşiră înainte. 

Ivirea lor neaşteptată produse asupra 
locuitorilor din peşteră o impresiune grozavă. 
Amîndoi păreau ca trăsniţi. Ei se puseră 
iute în stare de apărare . Marabutul apucă 
In mână o prăjină lungă de stejar, care la 
uu capet era provădută cu vîrf de oţet, şi o 
învîrtia de-asupra* capului cu o agilitate ne
aşteptată delà vrîsta lui. Apoi scóse un 
strigăt sëlbatic, propriu numai cântecului de 
răsboiu al Indienilor. Aşa făcu şi Beduinul. 
E l îşi scóse iute iataganul, se ascunse după 
focul, ce ardea, şi care-i servia ca un pa
ravan, şi se puse în stare de apërare. 

Dar se înşelară. Nici Norvegianul şi 
nici colonistul nu se gândiaă ia nimic mai puţin 
decât la atac. Şi chiar de aceea Jocerau 
pronunţă cunoscutul: „Salem aleîcum!" 

La cuvintele acestea locuitorii peşterii 
se liniştiră puţin. Marabutul li întrebă apoi 
dur, ce caută ei aci în acesta oră neindati-
nată . In întrebarea acesta el se folosi de 

limbajul îndatinat pe la frontieră. Sven nu 
înţelegea nici din acesta decât forte puţin şi 
astfel era mal mult numai ascultător. 

„Am audit," rëspunse Jocerau, „că tu, 
venerabile bëtrân, cetesci din stele faptele 
ómenilor." 

„Lăudat fie Allah!" pselamă marabutul 
Sncrucişându-şi manile pe pept. „Lăudat fie 
Allah, care dă unele daruri credincioşilor sei!" 

„Etă eă locuesc într'o colonie apro
piată. . . ." 

„Nu mai spune, căci te cunosc! Ră-
spunde-mi numai a tâ ta , ce poftesc! delà 
mine ?" 

„Te rog, să cauţi în stele, cum mi-aşi 
mai puté recăpăta fata?" 

„Ce le pasă stelelor de fata uaui câne 
necredincios?" replică superb marabutul. 

„O, acesta mi-o va puté spune de 
sigur venerabilul bëtrân, care locuesce în 
peştera acesta, şi căruia ii voiu sei, să më 
arët recunoscător pentru bunăvoinţa acesta." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
înregistrăm cu bucurie apariţiunea fasc. 

II şi III din cartea „Istoria împeratuluî 
Traian şi a contimpuranilor set" de Dr. Franeke, 
traducere de P. Broştean. Capitulele, ce ni-se 
presiută în aceste dóue fascicule, sunt menite, 
să deştepte tot mai mult atenţiunea cetito-
riuluî asupra celei mal gloriose pagini din 
istoria poporului român. Aci ni-se descria 
pe rînd Sarmisegethusa cu tote ale ei: aeua-
ductul, amfiteatrul, băile etc., apoi „Ad mé
diám" (Mehadia de adi), Apulum, Napoca, 
Patamisa, cu un cuvînt cele mai de frunte 
cetăţi ale Daciei. Urmézà Columna lui Traian 
cu descrierea primului şi al doilea răsboiă 
dacie. Apoi răsboiele lui Traian în Asia, 
Geţii şi Dacii, tăsboiele împotriva lor, puntea 
traiană, trecerea Dunării, cucerirea şi colo-
nisarea Daciei. Şi apoi încetul cu încetul 
autorul ne duce mai departe în acesta ţară 
bogată espunêndu-ne cultul lui Zamolxe, căile 
militare, păsurile şi preste tot noua faţă, ce 
Dacia a luat după ocupaţiunea romană. 

A apărut Merceologia şi technológia de 
prof. Arseniü Vlaîcu, o broşură voluminosă 
de 895 pag. destinată pentru şcolele comer
ciale şi tipărită din ltberalitatea iustitutulul 
de credit „Albina". Adevărata liberalitate, 
cu care numitul institut promovézà desoltarea 
şi înmulţirea literaturii comerciale şi finan-
ţiale, merita totă lauda. Acesta nouă carte a 
dlui Maieu se ocupă de descrierea mărfurilor 
şi provenienţa lor şi va face de sigur bune 
serviţii comercialiştilor şi industriaşilor. 

La tipografia seminarială se află de 
vindere : 

Octoichul 0 Ѳ І mic ediţ. III. Blaş 1892, 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâia 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Triod, crudo ti. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2.80. legat în piele 
fl. 3.80. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat Io 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Istoria universală bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat In 
piele 3 fl. 20 cr. 

ipjf̂ * E u c h o l o g i u " ф | 
ediţiunea a doua, revăzută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipări u frumos în negru şi roşu. -
Preţul uelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

introducere în s. Scriptură de Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr.. partea a III-a 80 cr., la olalti 
1 fl. 50 cr. 

Decretele Conciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial aii 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Editor şi redactor rèspundétor: 

Dr . V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Convocare. 
( 2 9 ) 1 - 1 

On. acţionari ai înfiinţândulu! institui 
de economii şi credit ca societate pe acţil. 
„Sentinela" în Satul-noă (R. Újfalu) se in
vită prin acesta la adunarea generală con«,i 
stituantă, care se va ţine în Satul-noă în re>: 
şedinţa protoprespiterală la 26 Septembre 
st. n. 1895 la 2 óre după amédï. 

Ordinea dileï. 
1. Constatarea, că capitalul social s'a 

asigurat prin subscrierea şi solvirea acţiilor 
conform legii comerciale. 

2. Statorirea statutelor. 
3. Deciderea asupra constituirii so

cietăţii. 
4. Alegerea direcţiunii şi a comitetului 

de supraveghiare a societăţii. 
5. Absolvarea fundatorilor. 
6. Eventuale propuneri. 
Satul-noă în 8 Septembre 1895. 

Fundatorii, 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, am von e, al tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericelorü, în ce privesce ІПСГПШ І6 ШЙаТШ Sj de SCUlptOIt. Іе С0І0ГЗГ6 
respective de шаГШОГІШ şi de JMBdere СП ІСиІШ S a u t e , dimpreună cu aşeijârea ШШ ObíeCte în faţa locului, ' precum şi 
І Ш Ш а de iCOllOStase cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte oolorate servesoù cu plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele cehi bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acesta capacitatea de concurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariu 1892 Carolu Müller, 

(7) 31—? auritoră şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

I 
Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


